

3个月反复咳嗽未愈,非洲留学生重症肺结核命悬一线 与死神拉锯56天,杭州医生获胜

本报记者 何丽娜
本报通讯员 张弛 钱冰冰 文/摄

“我当时一点也不担心,有这么多优秀的医生和护士天天围着我转,我就想着要快点出去跟朋友们在一起。”来自非洲的小伙小布眨巴着大眼睛说着,从病床上坐起来,然后站在床边转了个圈,丝毫看不出他不久前因重症肺结核身处生死边缘。

反复咳嗽3个月 非洲留学生查出肺结核

23岁的小布是杭州某大学的留学生,5个月前,莫名开始咳嗽且有痰,他自己买了点止咳药,症状略有缓解,但依然反复出现。可小布并未引起重视,照常上课,只是总感觉乏力、气喘,没课的时候就爱躺在床上,而且胃口越来越不好,人也日渐消瘦。直到2个月前,他实在气急得受不了,到学校附近的医院就诊,查出右侧有严重的气胸,已把右肺压迫得不能工作,而左肺上也有多个空洞和密密麻麻的病灶,接诊医生怀疑是肺结核,帮他紧急处理了气胸后便建议转到杭州市红十字会医院治疗。

“他1米8的个子,体重只有90斤,白蛋白不足正常人的一半,属重度营养不良。肺毁损、气胸,结核菌、细菌双重感染,双肺几乎无功能。普通的治疗已经不能改善他胸闷气急症状,很快被转入结核ICU,给予气管插管呼吸机通气并100%纯氧,要知道空气中氧浓度只有21%,可还是没能缓解他的氧合。多学科专家讨论后,紧急联系浙大一院ECMO团队用上VV-ECMO代替肺功能。”该院结核ICU主任毛敏杰至今还记得小布刚入院时争分夺秒抢救的每个细节。

而那仅是他们与死神“拉锯战”的开始,之后持续近两个月的日夜守候,全院多学科医护人员通力合作,用上中西医各种治疗方法,一路“过关斩将”,最终才成功挽救了小布的生命。

“感谢他们的专业与用心” 小布不久后将出院回国

小布在结核ICU里抢救了56天,期间险情一次次出现,是在全院相关科室的通力合作下,才最终一一化险为夷。毛敏杰回忆了那次令人胆战心惊的CT检查。

结核ICU在3楼,CT室在1楼,总共要走的路不足百米。其他病人从ICU到CT室再抬上机器检查,最多只需3分钟时间,可小布那次检查却硬生生花费了整整30分钟,且全程有20来位工作人员“保驾护航”。

毛敏杰说,当时,小布的身上除了VV-ECMO之外,还有呼吸机、心电监护仪、2个氧气罐、输液泵、胸腔闭式引流管等,在移动的过程中,任何一个机器的脱开或是故障对他来说都是致命的。

生命没有重来的机会,为了保证小布这次检查的安全,院内为抢救小布专门成立的微信群又忙活了起来,由副院长邓曼、医务科科长舒磊牵头,放射科、结核外科、后勤、保安等相关科室的工作人员经讨论,还事先专门实地演习了一遍。保安师傅在前面开道,床



边十几个医护人员分工管机器和病人。毛敏杰说:“每走一步都得非常小心,所有人的心都紧张地吊到了嗓子眼。”

所幸,大家的努力没有白费,检查途中没有出现任何偏差,而CT结果显示小布的肺有好转迹象,在场所有人内心救死扶伤的成功感油然而生。

几天前,钱报记者在病房见到小布,他正躺在床上拿着手机跟朋友聊天,一边还跟特地飞来照顾他的妈妈聊出院回国的安排。

“我以前不知道结核病,想不到这病如此厉害,感谢红十字会医院医生和护士们的专业与用心,把我从死亡线上拉了回来。他们教我做呼吸操锻炼呼吸,给我做肢体的按摩,扶着我坐、站、走,救了我的命以后又帮我恢复正常人的生活。我无聊的时候陪我说话,我嘴巴没味道吃不下东西,美女护士还给我吃棒棒糖,让我感到身心愉悦。”说起这次生病的经历,健谈的小布对医护人员有道不完感谢。

记者手记

为这群拥有大爱的“蒙面天使”点赞

这次采访小布,是我第二次走进市红会医院的结核ICU。还是跟第一次一样,戴上厚厚的N95口罩,没两分钟便觉得闷得喘不上气来,再加上头上戴着防护帽、身上穿着防护服,“全副武装”得感觉全身除了眼睛已没有能透气的地方。我在里面待了半小时,虽然身上觉得很不舒服,但被这群“蒙面天使”深深打动。

市红会医院的结核ICU是全国首家结核ICU,每年都要收治浙江及周边的数百例重症结核病人。因为结核病菌对身体的长时间消耗,一个个躺在病床上的人都特别消瘦,身上插着各种管子,靠这些支撑着生命。医护人员则一刻不停歇监测机器上的数据及病人的身体变化,同时还得完成擦身、喂水、喂饭等日常照料。病人好转了他们比自己中奖还高兴,病人情况不好了他们比家属还发愁,甚至为了病人的大便而费尽心思。

而对于结核病人,不少人依然存在误解,以为一靠近就会被传染。确实结核病有一定传染性,且通过空气传播,但只有发病期的病人才具有传染病,只要规范治疗进入病情稳定期就不会传染。应该说,住进ICU里的病人是传染性最强的,这里的医护人员却天天与他们近距离接触,要说没有被传染风险是不可能的。可为了救治这些生命,他们欣然面对,整天戴着闷得不行的口罩,一天无数遍的洗手,通过科学的防护来保护自己。因为人员紧缺,女医生女护士怀孕了也不休假,挺着大肚子干到产前一刹那。

离开时,我真真切切感叹他们工作的不易,毛敏杰却说:“作为医者,这是我们职责所在。而作为共产党员,我们还需做得更多,服务基层、服务群众,哪里有需要就把力所能及的服务做到哪。”

据了解,在毛敏杰所在红会医院内三支部的影响下,全科上下都以党员的标准要求自己。面对传染性极强的结核病患者,他们心怀大爱,以精湛的技术、热情的态度做好服务。面对无力支付医疗费用的患者,他们毫不犹豫伸出援手,并将爱延伸至家属,携手相伴,同舟共济。而在繁忙的工作之余,他们走进G20、走进大学生运动会,为与会者保驾护航;走进校园、社区、民工团体,积极进行结核科普和防治宣传,让更多的人了解结核,远离结核。

而他们的无私奉献也得到百姓的广泛认可与好评,杭州市青年文明号、浙江省巾帼文明岗、杭州市模范集体等,各项荣誉纷至沓来。

为这群拥有大爱的“蒙面天使”点赞。

本报记者 何丽娜

上图:护士在与小布沟通吃什么。

中图:毛敏杰(左二)领着年轻医生们读片。

下图:做个CT检查,十几名医护人员围着小布。